Внеклассное мероприятие по химии  «СВОЯ ИГРА»
Цель мероприятия: закрепить знания, полученные учащимися на уроках химии; заинтересовать учащихся предметом; развивать в процессе игры логическое мышление, умение анализировать, сравнивать и обобщать; помочь учащимся проявить свои потенциальные способности. Развивать у ребят познавательный интерес к предмету, обогатить интеллект и кругозор учащихся дополнительными знаниями по химии, воспитывать чувство здорового соперничества и взаимопомощи в процессе игры.
Ход мероприятия:
Ведущий: Ведущий:
Без химии жизни, поверьте, нет,
Без химии стал бы тусклым весь свет.
С химией ездим, живем и летаем,
В разных точках Земли обитаем,
Чистим, стираем, пятна выводим.
Химией лечимся, клеим и шьем
С химией мы бок о бок живем!
Так что вы без нее пропадете,
Если значенье ее не поймете!
А чтобы больше и лучше все знать,
Надо химию понять!
Химия – наука удивительная. Она конкретная и касается бесчисленных полезных и вредных веществ вокруг нас и внутри нас. Поэтому химия нужна и строителю, и фермеру, и программисту, и домохозяйке. Она абстрактная и имеет дело с мельчайшими частицами, которые не разглядишь в микроскоп, со сложными формулами и на первый взгляд непонятными законами.
Если считать первыми химиками древнеегипетских жрецов, то химия – наука-старушка, ей несколько тысяч лет. Тем не менее, в ней до сих пор так много неясного и неоткрытого! Химия – наука серьезная, изучать ее нелегко. Но сегодня, отвечая на вопросы, вы убедитесь, что химия не так трудна и недоступна, как казалось раньше.
 
[bookmark: h.gjdgxs]Правила игры:  Правила игры сходны с правилами телеигры «Своя игра». Команды по очереди выбирают вопрос, называя тему и цену вопроса в баллах. Ассистент закрывает названное число в таблице, а ведущий зачитывает задание. Право на ответ имеет команда, выбравшая вопрос. При правильном ответе команда получает фишку с выигранным числом баллов, при неправильном – право ответа передаётся команде, капитан которой первым поднимет руку. Если выпадает «Кот в мешке», команда передаёт вопрос одному из соперников по своему выбору.


Номинация "Химические величины"
10 - Количество вещества - (моль)
20 - Постоянная Авогадро - (6,02 10 23 )
30 - Молярный объём газов - (22,4 л\моль)
40 - Сила вещества - (концентрация)
50 - Отношение массы вещества к массе какого - то газа - (относительная плотность)

Номинация "Самые, самые"
10 - Самое распространённое вещество на Земле - (вода)
20 - Самый смертельный газ, встречаемый в обиходе? (угарный газ)
30 - Самый тяжёлый металл? (осмий)
40 - Самый тугоплавкий металл? (вольфрам)
50 - Самый лёгкий металл? (литий)

Номинация "Металлы или неметаллы"
10 - Элементы, занимающие 1А группу (щёлочные металлы)
20 - Элементы, занимающие 6А группу (халькогениды)
30 - Элементы, занимающие 7А группу (галогены -неметаллы)
40 - Элементы, занимающие 2А группу (щёлочноземельные металлы)
50 - Элементы, занимающие 8А группу  (неметаллы - благородные газы)

Номинация "А вам слабо"
10 - Назовите химическое вещество, которое может впитывать в себя любую энергию и в последствии её передавать живым объектам (вода) 
20 - Известный русский химик, создавший закон сохранения массы веществ (М.В.Ломоносов)
30 - В 1901 году он стал первым лауреатом Нобелевской премии, создав правило для контроля за химическим равновесием (Ле Шателье)
40 - В 1903 году Нобелевская премия присуждена итальянскому химику, создавшему теорию электролитической диссоциации (Аррениус)
50 - Выдающийся русский химик - создатель учебника "Основы химии" (Д.И.Менделеев)

2 раунд Презентация 2
Номинация "Лечебные элементы"
20 - Необходим в составе костей скелета (кальций)
40 - Дезинфектор ран (йод) 
60 - Избыток ионов этого элемента может вызвать жажду и даже обезвоживание организма (натрий)
80 - Он необходим для сохранения в норме эмали зубов человека (фтор)
100 - Входит в состав известного витамина, необходимого в весеннее время (углерод)

Номинация "О вещества, разрушающие цивилизацию"
20 - Для чего умные хозяйки при хранении картофеля в подвале кладут к ним несколько спелых яблок? (чтобы предотвратить гниение картофеля)
40 - Почему разрушаются бетонные траншеи, по которым осуществляется сток отходов жирокомбинатов? (разрушители - вода и остатки жиров, масел)
60 - В 1845 году немецкий химик Христофор Шенбейн нечаянно пролил на пол смесь серной и азотной кислот. Он машинально вытер пол хлопчатобумажным фартуком жены, прополоскал его и повесил сушиться над печкой. Фартук подсох, но затем раздался не очень громкий взрыв и фартука не стало. Какое вещество разрушило фартук? (тринитроцеллюлоза - порох) 
80 - Почему нельзя сжигать изделия из пластмассы? Последствия данной реакции.  (выделяются вещества, способные стать разрушителями озонового слоя, опасны для дыхания) 
100 - Это вещество можно назвать "эпидемией современного технического мира". (ржавчина)

Номинация "А всё - таки что?"
20 - Какое вещество гасят водой, хотя оно не горит? (негашеная известь)
40 - Какая кислота всегда находится в желудке человека? (соляная)
60 - Какой царский напиток не пил ни один царь? Назовите его состав. (царская водка, состоит из 1 объёма азотной кислоты и 3 объёмов соляной кислоты - кислоты концентрированные)
80 - Выброс каких продуктов сгорания производят теплоэлектростанции, работающие на каменном угле? (оксиды углерода, серы)
100 - Какая мука несъедобная? (фосфоритная)
Номинация "Химия и пища" 
20 - Какая связь между свёклой и пирожным? (сахар)
40 - Какой сахар не едят? (свинцовый) 
60 - Какое масло называют прованским и почему? 
(растительное, изготовлено в провинции Прованс - Франция)
80 - Вещество, которое в 1802 году впервые выделил из виноградного сахара химик Жозеф Луи Пруст. Вкус этого вещества также приятен, как и вкус победы. (глюкоза)
100 - Это вещество у большинства народов служило символом постоянства, нерушимой дружбы и гостеприимства (соль)

50. Кот в мешке. Чем объяснить появление мерцающих огоньков на кладбище в ночное время? (Окислением фосфина, который образуется при разложении костей)
40. Кот в мешке. Какое хобби было у Менделеева? (Изготовление чемоданов).
40. Кот в мешке. Соединение с характерным запахом, которое упоминается А.С.Пушкиным в стихотворении (1832): «Тогда услышал я (о диво) запах скверный, как будто тухлое разбилося яйцо» (Сероводород)
 «Поиграем в слова»
Команды получают листы бумаги, на которых написано слово: сульфадиметоксин(применяется при лечении пневмонии). Необходимо, используя буквы этого слова, составить как можно больше слов, имеющих непосредственную связь с химией за 3 минуты. За каждое слово команды получают 1 балл. (Оксид, токсин, сульфат, соль, сульфид, сульфит, кислота, лакмус, фенол, кетон, метил, медь, метан, декан).
Подсчёт очков.
[bookmark: h.1fob9te]Игра с болельщиками.
1. Он любил переплетать книги и делать чемоданы. Однажды он покупал материал для работы. Кто-то спросил: «Кто это такой?» - «Неужели вы не знаете? – ответил продовец. – Их все знают – это известный чемоданных дел мастер, господин…» Внимание вопрос, какого великого химика имел в виду продавец?
(Д.И. Менделеев)
2. Одерживая одну победу за другой, войско Александра Македонского продвигалось на восток. Были покорены Персия, Египет, Вавилон. Казалось, нет такой силы, которая смогла бы остановить грозную армию. Но внезапно среди греческих воинов начались тяжелые желудочные заболевания. Полководец вынужден был повернуть назад. Но вот что интересно: греческие военачальники заболевали во много раз реже, чем рядовые воины, хотя делили с ними все тяготы похода. Внимание вопрос, в чем была причина более частого заболевания рядовых воинов?
(Солдаты греческой армии пили из оловянных бокалов, а их военачальники – из серебряных. Серебро способно убивать микробы, находящиеся в воде).
3. Он относится к биогенным элементам, входя в состав биополимеров, хотя при открытии получил название «безжизненный». Простое вещество, образованное им, - бесцветный газ, не поддерживающий горение. Он очень тяжело вступает в химические реакции. Пожалуй единственное вещество, реагирующее с ним при нормальных условиях – литий. Соединение этого элемента с самым легким элементом в периодической системе – газ, имеющий резкий запах и великолепно растворяющийся в воде. Внимание вопрос, о каком элементе идет речь?
(Азот)
4. Атомы этого элемента обладают уникальными способностями отдавать и принимать одинаковое количество электронов, равное номеру его группы. Этот элемент обязательно входит в состав любого органического вещества. Его атомы в природе образуют две аллотропные модификации. Одно из веществ - самое твердое в природе. Другое - используется при производстве канцелярских товаров. Внимание вопрос, о каком элементе идет речь?
(Углерод)
5. Вопрос – сказка. Мы с вами побываем в одной удивительной стране. Коренные жители этой страны назывались… Впрочем догадайтесь сами по характеру жителей. Народ в этой стране был беден, но беспечен. Хотя в карманах у большинства из них не было ни одной свободной монеты (а «валюта» в стране называлась электронами), никто не горевал по этому поводу. Напротив, если у них заводился хоть один лишний электрончик, то характер их портился, они становились агрессивными и даже опасными, потому скорее хотели от него избавиться, чтобы стать опять добрыми и веселыми. Надо сказать, что «высшая знать» этой страны отличалась  от простых граждан своей скупостью. Свою «электронную валюту» они неохотно одалживали, и наоборот, при малейшей возможности стремились забрать еще…Внимание вопрос, кто были жители этой страны? Объясните почему «простые жители» и «знать» имели такие разные черты характера?
(Металлы и неметаллы, способность отдавать и присоединять электроны)
6. При гидрогалагенировании несимметричных алкенов атом водорода направляется к более гидрогенезированному, а атом галогена – к менее гидрогенезированному атомам углерода. Внимание вопрос, кто автор этого правила?
(В.В. Марковников) 
Шуточные вопросы – загадки:
        Какой элемент не имеет постоянной прописки в периодической системе? (Водород).
        Какой элемент всегда рад? (Радон).
        Какой неметалл является лесом? (Бор).
        Какие химические элементы утверждают, что могут другие вещества «рождать»? (углерод, водород, кислород).
        В состав названий каких элементов входит напиток морских пиратов? (бром, хром).
        От какого металла нужно убрать две буквы, чтобы получилась известная кость скелета животного или человека? (Серебро).
        Название какого металла несет в себе волшебника? (Магний).
        Какие простые вещества при обычных условиях находятся в жидком состоянии? (Бром, ртуть).
        Как обуглить дерево без огня? (Серной кислотой).
        Как получить воду из огня? (При горении водорода).
        Как очистить яйцо, не разбивая скорлупы? (Опустить в раствор кислоты).
Подведение итогов. 
Дорогие ребята! Вы успешно прошли все испытания, приготовленные для Вас. Вы все достойны звания «Юный химик». Жюри решила наградить Дипломом III степени на звание «Юный химик» команду … , Дипломом II степени команду…, Дипломом I степени команду…. .
Химия – наука, полная удивительных загадок, явлений, она всегда сопровождается красочными эффектами и «чудесами». Ребята, посмотрите, три колбы: в первой колбе содержится раствор – соляной кислоты, во второй – фенолфталеин, в третьей – хлорид бария, а в этой колбе раствор волшебного вещества. Вы все его знаете. Оно есть почти у каждого дома. Прилить в каждый. Какое же это вещество? Этот вопрос будет домашним заданием. До новых встреч!
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